

# 写在绿水青山间的答卷

## ——党的十八大以来生态环境保护成效综述

生态兴则文明兴。进入新时代，生态文明建设成为一道必答题。

这是一份写在绿水青山间的答卷，更是一份写在人民心里的答卷——

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下，在习近平生态文明思想的科学指引下，全党全国人民坚持绿水青山就是金山银山的理念，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

**天更蓝、山更绿、水更清：老百姓获得感、幸福感、安全感显著增强**

盛夏时节，雅尼国家湿地公园。明媚阳光下，迂回环回的尼洋河波光粼粼，河中的沙洲绿苇蓬勃盎然。

“空气清新，环境优美，生活在这儿很幸福。”家住湿地旁的西藏林芝市巴宜区立定村村民央吉拉姆感叹，这里大变了样，再也不是多年前挖沙采石的荒草滩。

那时，植被少、沙化严重，每当刮起沙尘暴，眼睛都睁不开。直到2009年，林芝市开始实施湿地保护与修复工程，周边村民纷纷参与防沙造林，这里逐渐变了景致。

从荒草滩到鸟掠芳洲的公园，雅尼湿地的变迁是一个生动缩影，照见了新时代中国不断推进生态环境保护的坚实步伐。

曾几何时，雾霾频发、沙尘肆虐、河流黑臭……2012年，中国经济总量约占全球11.5%，单位GDP能耗却是世界平均水平的2.5倍。发展，走到了必须转型的岔路口。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，以前所未有的力度抓生态文明建设。党的十九大把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会

会的三大攻坚战之一。

贯彻落实党中央决策部署，各地各部门通过一系列切实举措，助力打好污染防治攻坚战。

全面整治散乱污企业及集群，加快淘汰落后产能；城市污水管网建设快速推进，不断提升污水处理能力；清洁取暖改造减少散煤污染，可再生能源快速发展……我国生态环境质量明显改善。

曾被雾霾笼罩的天空逐渐被擦亮。2022年，全国地级及以上城市空气质量优良天数比例达86.5%，重污染天数比例首次降到1%以内。

水环境质量发生转折性变化。2022年，全国地表水水质优良断面比例升至87.9%，越来越多的绿色在山川大地蔓延。

我国森林面积和蓄积量实现双增长。一座座精致的街角公园让市民们在“生态留白”中享受美好生活。

**发展方式的一场深刻变革：推动经济社会发展和生态环境保护协调统一**

走进浙江安吉县余村，起伏的山、流动的水、绿色的竹，无数游客流连忘返。

20多年前，因发展“石头经济”，余村的山变成“秃头山”，水成了“酱油汤”。痛定思痛的余村人相继关停矿山和水泥厂，发展“美丽经济”。

2005年8月，时任浙江省委第一书记的习近平到余村考察，得知余村做法后评价“高明之举”，并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

党的十八大以来，这一理念引领中国广袤大地发生深刻变化。

宜宾，“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇。

站在三江口向北眺望，5公里内曾是

宜宾沿江工业区，始建于1943年的宜宾天原化工厂距离长江岸线一度不足百米。

今天，长江岸边，昔日厂房变身长江公园。远处，新成立的三江新区日新月异，天原化工已将产业延伸到化工新材料和新能源电池材料，走上新的产业赛道。

不断探索与实践，各地转变发展思路，逐渐走出一条环境保护与经济发展相协调的路，绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐。

为了更好地保护环境，多地加快完善多元化生态补偿机制，让好山水、好生态成为共同守护的“有价之宝”。

党的十八大以来，我国经济发展与生态环境保护更加协调，绿色发展空间进一步拓展。

在生态环境质量明显好转的同时，经济总量跃上120万亿元台阶，人均国内生产总值连续两年保持在1.2万美元以上。

**绿色昭示未来：努力建设人与自然和谐共生的现代化**

前不久，龙江森工集团穆稷林业有限公司保护区管理局工作人员在例行巡护中，通过野外红外相机，再次发现野生东北虎“完达山1号”在林区内活动的清晰影像。

绿水青山间，珍稀野生动植物生机勃勃。这背后，是我国加强生物多样性保护，不断推进人与自然和谐共生的不懈努力。

党的十八大以来，一系列根本性、开创性、长远性的绿色发展体制机制扎实推进——

三北防护林、天然林保护等重大生态工程深入推进。10年来全国完成造林约10.2亿亩，绿色版图不断扩大。

截至2019年的10年间，我国荒漠化、沙化土地面积分别净减少5万平方公里、4.33万平方公里。新疆作为我国荒漠化及沙化

面积最大、防沙治沙难度极大的省区，首次实现荒漠化和沙化土地面积“双缩减”。

以国家公园为主体的自然保护地体系加快构建，国家植物园体系建设迈出重要步伐，共同推动形成较为完整的生物多样性保护体系。

第一批国家公园交出亮眼“成绩单”：三江源国家公园实现了长江、黄河、澜沧江源头的整体保护；大熊猫国家公园打通了13个大熊猫区域的种群生态廊道，保护了70%以上的野生大熊猫；武夷山国家公园新发现两栖角蟾等多个新物种……我国正在建设世界最大的国家公园体系。

河长制、湖长制、林长制全面建立，一条条江河、一个个湖泊、一片片森林和草原有了专属守护者。

生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业。从“光盘行动”、节水节纸，到垃圾分类、告别一次性用品，绿色低碳的生活方式成为社会新风尚。

作为一个拥有14亿多人口的大国，中国的生态文明建设也吸引着全世界的目光。

积极推动《巴黎协定》的签署、生效、实施，宣布2030年前实现二氧化碳排放达到峰值、2060年前实现碳中和……在习近平生态文明思想指引下，中国保护生态环境的行动，得到国际社会的高度肯定。

新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求。党的二十大报告提出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们携手同心、不懈奋斗，一定能汇聚起更加磅礴的伟力，建设人与自然和谐共生的现代化。

新华社记者 胡璐、郝宇源、田金文、骆飞  
(新华社北京7月17日电)

## 两部门联合印发意见 促进网络安全保险 规范健康发展

新华社北京7月17日电 记者17日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部、国家金融监督管理总局联合印发《关于促进网络安全保险规范健康发展的意见》，提出建立健全网络安全保险政策标准体系、加强网络安全保险产品创新等5方面共10条具体意见。

工业和信息化部有关负责人表示，随着数字经济的快速发展，网络安全基础性、保障性作用增强。网络安全保险作为承保网络安全风险的新险种、网络安全服务的新模式，有利于行业企业提升网络安全风险应对能力，促进中小企业数字化转型发展。工业和信息化部会同国家金融监督管理总局系统全面调研我国网络安全保险发展现状和问题，广泛征集保险机构、网络安全企业、基础电信运营商、互联网企业等行业各方意见，明确重点任务。

意见提出5方面10条意见。聚焦提升行业认知、完善行业规范，健全完善网络安全保险支持政策；聚焦丰富网络安全保险产品类型、创新保险服务模式，全方位加强网络安全保险产品创新；聚焦提升风险量化评估能力、加强全生命周期风险监测，强化网络安全技术赋能保险发展；聚焦推进网络安全保险落地应用、促进企业网络安全能力提升，撬动网络安全产业需求释放；聚焦培育网络安全保险优质企业、加强网络安全保险推广，培育网络安全保险发展生态。

意见指导和鼓励各方主体积极推进网络安全保险产品和服务创新。产品创新方面，鼓励保险机构面向不同行业场景的差异化网络安全风险管理需求，开发多元化网络安全保险产品。服务创新方面，鼓励网络安全保险服务机构协同合作，探索构建以网络安全保险为核心的全流程网络安全风险管理解决方案。

工业和信息化部有关负责人表示，下一步将从政策宣贯、标准研制、试点推广、重点培育等方面进一步深化部署，加快关键亟需标准制定，在重点行业关键领域探索开展网络安全保险，形成一批可复制、可推广的网络安全保险解决方案。

## 六部门印发通知 开展城乡环境卫生清理整治

新华社北京7月17日电 (记者陈炜伟、严赋憬) 国家发展改革委17日发布消息，国家发展改革委等六部门已联合印发《关于补齐公共卫生环境设施短板 开展城乡环境卫生清理整治的通知》。

通知提出，要积极总结推广浙江“千万工程”经验做法，以环境清理整治为先行棋，深入推进农村人居环境整治提升，建设宜居宜业和美乡村。积极稳步推进超大特大城市“平急两用”公共基础设施建设，营造干净、整洁、舒适的旅游居住环境。

通知还提出，要重点推进城市环境卫生清理整治、农村人居环境整治提升、医疗卫生机构环境整治，补齐医疗卫生服务体系、城乡垃圾污水处理、医疗废物和污水综合处置能力短板，推动创新城乡社会健康管理模式，以点带面夯实健康中国和美丽中国建设基础。

## 首艘国产大型邮轮开始首次试航

据新华社上海7月17日电 (记者贾远琨、王辰阳) 记者从中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造船有限公司获悉，我国首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”于17日早上解缆离开码头，开始首次试航。

在6月6日顺利出坞后，“爱达·魔都号”在试航前完成了艏侧推设备码头系泊试验、艏侧推试验、失电试验等一系列试验，试航前全船内装区域也已达到亮灯状态。

“爱达·魔都号”总吨位达13.55万吨，拥有2826间舱室，可容纳6500多人，被誉为“移动的海上城市”。根据计划，该船将于今年年底命名交付。

## 俄罗斯宣布中止 黑海港口农产品外运协议

新华社莫斯科7月17日电 (记者黄河) 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日对媒体表示，黑海港口农产品外运协议效力中止。

塔斯社援引佩斯科夫的话报道，上述协议于17日到期，协议中涉及俄罗斯的部分未能得到执行，因此该协议效力已中止。他还强调，一旦该协议中有关俄罗斯的部分得到落实，俄方将立即恢复执行该协议。

俄外交部发言人扎哈罗娃17日也表示，俄方已向土耳其、乌克兰和联合国通报，不再延长黑海港口农产品外运协议。

俄罗斯和乌克兰2022年7月22日在土耳其伊斯坦布尔就黑海港口农产品外运问题分别与土耳其和联合国签署相关协议，协议有效期为120天。协议于去年11月、今年3月和5月多次延长，并于7月17日到期。

## 俄方说 克里米亚大桥事故造成2死1伤

据新华社符拉迪沃斯托克7月17日电 (记者陈畅) 俄罗斯克拉斯诺达尔边疆区就克里米亚大桥事故成立的行动指挥部17日在社交媒体上发布消息说，克里米亚大桥事故造成2人死亡、1名未成年人受伤。

克里米亚地区行政长官谢尔盖·阿克肖诺夫同日在社交媒体上说，出于“紧急”情况，连接克里米亚半岛和俄罗斯克拉斯诺达尔边疆区的克里米亚大桥交通已中断。

塔斯社援引俄交通部消息报道说，克里米亚大桥桥墩没有受损，靠近克里米亚半岛一侧的大桥路面遭破坏。对克里米亚大桥受损情况的调查仍在进行。

据RBC-乌克兰通讯社17日报道，克里米亚大桥当天传出“爆炸声”。 (参与记者：李东旭)

## 众多自主品牌汽车 亮相长春汽博会

正在长春国际会展中心举行的第20届长春国际汽车博览会上，众多自主品牌汽车亮相，吸引不少参观者。

新华社记者 颜麟丞摄



7月17日，观众在长春汽博会红旗品牌汽车展区参观红旗H5车型。

7月17日，观众在长春汽博会的自主品牌馆参观。

## 美国在越南投下的集束炸弹贻害至今

新华社记者 孙一陶 陶军

美军最后一架直升机1975年4月30日撤离西贡，标志着越南战争的结束。然而，近半个世纪过去，美国人当初在越南投下的弹药依然影响着越南人的生活，不少越南人近日在接受采访时不同程度表达了对集束炸弹造成伤害的担忧和恐惧。

阮氏王今年70岁，居住在越南首都河内市清池县，曾亲历越战。她告诉新华社记者，越战期间，美军对河内展开疯狂轰炸，投下大量炸弹，“两枚集束炸弹击中了我邻居的房子，两家总共十几个人被炸死了，现在我想起来还后怕”。

越南战争结束至今已近半个世纪。然而战争期间美军在越南遗留的爆炸物，至今仍威胁着越南人民生命健康和财产

安全，许多人被夺去生命或身体残缺，经济社会发展受到严重影响。

据不完全统计，美军在越南本土使用约1500万吨炸弹、地雷和炮弹，其中约80万吨未爆炸，散落在越南近20%的国土范围内。越方数据显示，越战结束后近50年间，遗留未爆炸弹已造成4万多人死亡、6万多人受伤。

5月25日，越南中部昆嵩省得河县，24岁的农民阿儿在自家木薯地劳动时发现一枚未爆炸弹并把它带到了岳父家里。“他用刀砍炸弹时突然引发爆炸，当场死亡。他4岁大的儿子和22岁的小舅子送医不治身亡，他的妻子也身受重伤。”当地警察杜氏秋告诉新华社记者。

杜氏秋说：“这些年我亲眼目睹了许多未爆炸弹受害者的惨剧，令人痛心的是其中多数受害者是儿童，他们把未爆炸弹当成玩具，从而引发爆炸并造成死伤。”

2022年8月3日，在越南北部山罗省，年仅7岁的韦贵凯和哥哥韦贵谦在放学回家路上，发现一枚未爆炸的集束炸弹小炸弹，出于好奇他们当成玩具捡起来带回了家，玩的时候不幸掉落引发爆炸，两个孩子肝脏、肠胃和腿部受到严重损伤。

还有一些人希望从未爆炸弹中收集废金属以养家糊口，但不幸酿成悲剧。2017年8月18日，在中部庆和省庆山县，当地居民试图锯开一枚未爆炸弹获取炸药和金属，炸弹突然爆炸导致6人死亡，其中包括4名儿

童；2016年3月19日，在河内市河东郡，一名拾荒者试图从一枚超过100公斤的未爆炸弹中收集废金属时引发爆炸，造成4人死亡、10人受伤、131间房屋受损……这样的惨剧在越南各地不断出现。

除了造成平民伤亡，大量未爆炸弹还严重影响越南土地使用，制约经济发展。

美国政府近期宣布向乌克兰提供新一批军事援助，其中包括被美国法律划归为违禁类别的大杀伤力集束炸弹，在国际社会引起广泛争议和担忧。乌克兰军方日前表示，乌军已收到美国提供的集束弹药。

此举受到越南主流媒体广泛批评。越南《前鋒报》发文说，集束炸弹比普通炸弹覆盖面更广、杀伤力更大，遗留未爆炸弹还会危及子孙后代，“在战场上，集束炸弹是十分残暴的武器，使用集束炸弹是很不人道的行为”。

(新华社河内7月17日电)

### 《健康知识普及行动》专栏

近期高温又正值暑假，这些溺水急救知识家长和孩子一定要牢记。

#### 预防

1. 过饱、空腹、酒后、药后、身体不适者避免下水或进行水上活动。
2. 儿童、老年人、伤残人士避免单独接近水源。
3. 游泳前应做好热身、适应水温，避免抽筋。
4. 远离激流，按照场所要求穿戴救生衣，避免在自然环境下使用充气式游泳圈。
5. 不建议公众使用过度换气的方法进行水下闭气前的准备。如有可能，应从儿童期尽早开始进行游泳训练。

**识别：**溺水者通常并不会大声呼救救命，可表现为5个征象：面朝岸边、口露水面、头向后仰、身体直立、爬梯动作。

**提供漂浮物：**在专业救援到来之前，可向遇溺者投掷竹竿、衣物、漂浮物等将遇溺者拉回岸上。

**脱离水面：**只有在安全情况下才能这么做！若需要人水救人，施救者应从背后接近，可用一只手从溺水者的腋下插入后握住其对侧的手臂，也可托住头部，用仰泳的方式将其拖回岸边。注意防止被溺水者紧紧抱缠身，应蜷缩下沉，待溺水者松手后再行救助。

**现场急救：**遵循ABCD原则，即按照开放气道(airway)、人工呼吸(breathing)、

胸外按压(compressions)和除颤(defibrillation)的顺序急救。

1. 检查反应：拍打双肩，观察溺水者是否能说话，是否有眨眼和肢体活动。
2. 呼叫援助：呼喊求援，拨打120，并获取除颤仪(AED)。
3. 开气道：侧头迅速清理口鼻内的泥沙水草，仰头提颏开放气道。
4. 判断呼吸：5~10秒内观察胸部是否有呼吸起伏。如溺水者存在自主有效呼吸，应置于稳定的侧卧位(恢复体位)，以免因呕吐导致气道窒息。
5. 人工呼吸：如果没有呼吸或仅有濒死样呼吸应立即给予2~5次人工呼吸，每次吹气1秒，确保能看到胸廓有效的起伏

运动。

6. 胸外按压与人工呼吸：对人工呼吸没有反应者，立即开始30:2的胸外按压与人工呼吸。

7. 使用AED：迅速擦干胸前皮肤，AED开机，并按照语音提示操作。

8. 重复ABCD步骤：重复CPR与AED操作直至120专业急救人员到达，如溺水者出现明显肢体活动则停止CPR并检查呼吸是否恢复。如呼吸恢复正常，将溺水者置于侧卧位。用保温毯给溺水者保暖避免失温，并持续观察生命体征变化。

